

# 监狱民警跨越千里牵起亲情

## 金华监狱的温暖举动让不少囚子泪流满面



通讯员 程义厚 傅礼煊  
见习记者 范淑婷

辗转千里，跨省走访，为服刑人员家属带去亲人的消息，再为服刑人员带回家人的叮嘱。不久前，省金华监狱民警远赴外省探访9户服刑人员家庭，为服刑人员与家人间搭起了一座沟通交流的桥梁。

这是近两年金华监狱组织的第四次走访服刑人员家属活动。据了解，走访活动是监狱开展精准修心、亲情帮教的创新实践，在服刑人员中引起较大反响，取得了不错的帮教效果。

### “好好学门手艺，以后出来还能有碗饭吃”

服刑人员易某的家是此次走访活动的第一站。经过多次电话联系，监狱民警在一家卫生院见到了易某的大姑姑。原来，易某从小由两个姑姑拉扯大，和两个姑姑的感情也最深。不久前，小姑姑去世的消息让易某深受打击，大姑姑成了他最深的牵挂。

“你们在家要好好照顾身体，等我出去了，一定好好孝敬你们！”看着视频中愧疚的易某，大姑姑红了眼眶。“他小时候身体不好，生下来六七个月只有7斤重，我卖米换牛奶，好不容易才让他把营养补上。”看着自己亲手带大的孩子因抢劫罪进了监狱，大姑姑既恨易某不成器，又悔自己没有教育好他。

当了解到易某改造不是很积极，还曾多次动手打架，大姑姑很是担心。听监狱民警说可以通过视频带话给易某，大姑姑连忙点头答应。“喜子啊……”面对镜头，大姑姑哽咽地喊出了易某的小名，“你在里面，大姑姑见不到你，很想你……你要好好学门手艺，以后出来还能有碗饭吃……”

临别时，大姑姑拉着监狱民警的手，感谢他们让自己和易某“见”了面，“麻烦你们帮我好好管教他，如果要帮忙，我一定会尽力帮。”大姑姑恳切地说，自己会配合监狱，做好亲情帮教。

### “家里有我们，你要好好表现”

“7年5个月的刑期说长不长，说短不短，只盼望孙子能好好改造，早日回来。”在服刑人员雷某的爷爷家，老人一见监狱民警，眼泪就下来了。

雷某年幼时，父亲生病去世，母亲抛家而去，他一直由爷爷奶奶抚养长大。前段时间，奶奶去世的消息让雷某意志消沉。此次走访雷某爷爷家，监狱民警希望能借助爷爷的帮助，让雷某重树改造信心。由于老人家年纪较大，听力不好，民警与金华义工们特地带了纸笔，将话写在纸上方便交流。

“雷某也很想你们，特别担心爷爷的身体。”民警告诉爷爷，雷某受奶奶去世的影响，无心改造。听到这，爷爷心

疼地抹了抹眼泪，“我想带个话给他，鼓励他好好改造，争取减刑。”

一旁，雷某的二叔也表示有话要对侄子说，“家里有我们，你不要有心理负担，一定要好好表现，爷爷和我们还等着你回家呢！”说完，二叔悄悄背过身拭了拭眼泪。他告诉民警，他家造了新房后，就把原来的房子留给雷某了，“不能让孩子回来没有家”。

### “听民警的话，积极改造”

由于10多年没有与家人联系，服刑人员呼某提供的家庭地址与联系方式并不能找到他的家人，监狱民警只好向当地公安机关求助。最终，在派出所的帮助下，监狱民警联系上了呼某所在村庄的村书记，并在他的带领下找到了呼某的家。

初见监狱民警，呼某的家人愣了，“没想到，你们竟然跑了这么远来看我们。”呼某的大哥说，当初呼某出外打工，不曾跟家里联系，家人都不知道他的情况，直到收到监狱通知，才知道呼某入狱了，“可家里经济实在不好，所以很少去浙江看他。”看着监狱民警带来的视频中呼某熟悉的脸庞，呼某家人落泪了，“终于又见到他了，谢谢你们！”

了解到呼某的儿子在读书，民警特地带来了书包作为礼物。腼腆地接过书包，呼某的儿子露出了笑容，可当他面对镜头对爸爸说话时，这个11岁的孩子突然放声大哭：“爸爸，我想你了！你要早点回家！”见孩子一直在啜泣，监狱民警鼓励他写封信给父亲，告诉父亲要好好改造。随后，呼某的大哥也对着镜头说：“弟弟，你在里面放宽心，孩子我们会替你好好的照顾的。听民警的话，积极改造，回来后房子翻修好了，孩子也长大了……”

此次走访回来后，监狱民警将这些亲情视频及时播放给相关服刑人员观看。看着家人，听着叮嘱，不少服刑人员都哭了，“能这样跟家人‘见’面，很开心。我们一定努力改造，不辜负监狱和家人对我们的期望，争取早日回家！”



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社  
联办

### 家的呼唤

省南湖监狱医院住院分监区 王永康

有记忆的画面就有思念  
思念连成线  
岁月不孤单  
有思念的方向就有呼唤  
呼唤不间断  
情义暖心田  
我的思念  
用汗水浇灌  
每一滴都是爱的起点  
你的呼唤  
以诗书相传  
每一句都是爱的箴言  
有一条路在呼唤  
带着曲折  
穿越万水千山  
有一个梦在呼唤  
携着朦胧  
点亮沧海桑田  
分秒不停，日月不歇  
注定了你我  
相见的明天  
心心在念，声声予唤  
感召着我们  
奔向新的家园

### 新生的到来

省南湖监狱五监区二分监区 阿加史布

曾经枯萎的树枝  
已逐渐萌绿  
曾经勤奋的耕耘  
已结出硕果  
新生吹响了改造的号角  
新生融化了冰封的岁月  
展现出新生的气象  
为了那片自由的蓝天  
为了那轮新升的太阳  
我迎着朝阳迈步向前

### 悔恨的泪水

省南湖监狱三监区三分监区 王奉明

铁门啊！铁窗啊！  
锁住了年轻而放纵的心  
外面的世界是如此精彩  
我们却无法触摸  
外面的亲人是如此思念  
我们却无法相见  
外面的爱人是如此牵挂  
我们却无法相拥  
面对高墙铁网的分隔  
我们流下悔恨的泪水  
铁门啊！铁窗啊！  
你锁住了过去无知的心  
却激发了我们重新做人的决心  
让我们振奋精神，积极改造  
早日挥别这高墙铁网，重获新生！

### 走向新生

省南湖监狱三监区一分监区 咸泳江

当你觉得累时  
请你停下来  
当你觉得迷茫时  
请你停下来  
想一想你的父母妻儿  
他们的手在召唤  
他们在不停地呼喊  
前方的大路已经为你铺平  
新生的大门等着你开启  
为了你自己  
也为了他们  
请加快你的脚步  
沿着这条道路  
走向新的世界

来自大墙的  
声音